
ОПЕРАТИВНАЯ
ОНЛАЙН-СОЦИОЛОГИЯ

Опрос проведен 22 октября – 30 октября 2021 
г.

РЕГИОН: ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ
«ОТНОШЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ К 
ВАКЦИНАЦИИ»



Методология
Выборка
квотированного
опроса 619 респондентов
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Опрос проведен 22 октября – 30 октября методом онлайн-
анкетирования среди пользователей 4-х наиболее 
популярных в Воронежской области социальных сетей.*

*Данные опроса репрезентативны по структуре пользования основными социальными сетями,
и отражают срез мнений наиболее активных пользователей основных социальных сетей.



Резюме: основные показатели 
Оценка эффективности вакцинации 

как средства борьбы с COVID-19
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Отношение к вакцинации в целом

Не эффективное

Оценка действий властей в вопросах вакцинации

Эффективное Затруднились ответить

Намерение привиться от COVID-19

Оценка населением уровня информированности 
о вакцинации

ЭффективноеПривились Планируют привиться Не планируют привиться

Готовность ревакцинироваться

85% Среди привитых и планирующих 
привиться

Положительно/скорее 
положительно

Скорее отрицательно/
отрицательно

-1 п.п.

-6 п.п.

+3 п.п.

-3 п.п.

+7 п.п.

-4 п.п.
+11 п.п.

+2 п.п.

-2 п.п. -4 п.п.
+7 п.п.



ОЦЕНКА ЗДОРОВЬЯ
Укажите, пожалуйста, как бы Вы оценили свое здоровье: хорошее, среднее или плохое?
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Большая часть опрошенных оценивает свое здоровье и заботу о нём как среднее – 46% соответственно. При этом 30% тщательно следят за своим организмом, а 18% не 
уделяют его состоянию особого внимания.

Укажите, пожалуйста,  Вы тщательно следите за своим здоровьем, от случая к 
случаю или не уделяете ему особого внимания?

Здоровье хорошее: почти не 
болею или редко, обычно 

хорошо себя чувствую

Здоровье среднее: болею 
периодически (сезонно), 

бывают недомогания

Здоровье плохое: есть 
хронические заболевания, 

постоянно плохо себя чувствую

Затрудняюсь ответить

+1 п.п.

+1 п.п.

+4 п.п.

-3 п.п.

+1 п.п.



ГОТОВНОСТЬ К ВАКЦИНАЦИИ/РЕВАКЦИНАЦИИ
Вы лично знакомы или не знакомы с людьми, которые переболели или еще болеют 
коронавирусной инфекцией?
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Болеет мой знакомый, коллега

Болел/болеет мой близкий родственник

Болел/болеет мой близкий друг

Лично я болел/болею сейчас

Болел/болеет член моей семьи

Я не болел и не знаком с заболевшими лично, но 
слышал о ком-то, кто заболел, от 
родственников/друзей/знакомых

Болел/болеет мой дальний родственник

Нет, я не болел(а), не знаком(а) лично с 
заболевшими …

Затрудняюсь ответить

Вы лично планируете или не планируете делать себе прививку от 
коронавируса в ближайшее время? 

близкий опыт

Только 3% опрошенных не сталкивались с заболеванием: ни сами лично, ни через близких родственников/друзей или знакомых. Еще 3% затрудняются ответить точно. 
Остальные же имеют либо личный опыт (35%), либо знакомы с болезнью в рамках личных контактов с больными/переболевшими людьми из своего окружения.
17% респондентов знакомы с заболевшими лишь понаслышке.
Стоит отметить, что прирост респондентов, имеющих близкий опыт в рамках столкновения с коронавирусной инфекцией составил, согласно полученным данным, от +3 
п.п. до +9 п.п. (в зависимости от вида данного опыта).

29%

60%

-6 п.п.

+4 п.п.

-2 п.п.

+7 п.п.

+8 п.п.

+4 п.п.

+3 п.п.



В процессе вакцинации с какими-либо трудностями сталкивались 14% респондентов, которые уже сделали прививку. Большинство привившихся не 
столкнулись в процессе с какими-либо затруднениями.

Опрошенные, испытавшие какие-либо проблемы при прохождении вакцинации, в качестве основных трудностей указывают отсутствие вакцины или ее долгое 
ожидание (33%), плохую организацию процесса вакцинации в поликлиниках и больницах (31%), а также ухудшение самочувствия после прививки (26%).
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ТРУДНОСТИ ПРИ ПРОХОЖДЕНИИ ВАКЦИНАЦИИ
Столкнулись ли Вы с какими-либо трудностями в процессе вакцинации от коронавируса?
Ответы тех, кто уже сделал прививку 

С какими трудностями Вы столкнулись в процессе вакцинации от коронавируса
(открытый вопрос)?

Отсутствие вакцины, большие 
очереди/долгое ожидание даты 

вакцинации

Плохая организация процесса в 
поликлинике/больнице (длинная очередь, 

долгое ожидание приема и т.д.)

Температура, боль, слабость, 
недомогание, плохое самочувствие после 

прививки

Прочее (Проблемы с сайтом «Госуслуги» 
при записи, давление работодателя и т.п.)



ВАКЦИНАЦИЯ. МОТИВАТОРЫ
Почему Вы решили сделать прививку от коронавируса? 
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Не хочу/боюсь тяжело болеть

Только так можно остановить Covid-19 и вернуться 
к нормальной жизни

Боюсь заразить своих близких

Вынуждает (настаивает) работодатель

Прививка нужна, чтобы свободно выезжать в 
другой город/заграницу/посещать мероприятия

Видел, как тяжело болели 
родственники/друзья/знакомые

Болел коронавирусом, но антител осталось мало

Другое

Затрудняюсь ответить

В качестве основных аргументов,  побудивших респондентов пройти 
вакцинацию,  активные пользователи социальных сетей Воронежской 
области чаще всего называют:
■ Нежелание тяжело болеть (51%)
■ Попытка остановить пандемию (37%)
■ Страх заразить своих родных и близких (27%)

+3 п.п.

+3 п.п.



ВАКЦИНАЦИЯ. БАРЬЕРЫ
Почему Вы не решили/не планируете делать прививку от коронавируса? 
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Ключевыми аргументами «ПРОТИВ» вакцинации среди тех, кто не 
готов вакцинироваться, являются:
■ Не изученность вакцины (34%)
■ Неверие в эффективность вакцинации (27%)
■ Боязнь побочных эффектов (16%)
■ В принципе не делаю прививок (16%)

Еще рано, вакцины не до конца испытаны, не изучены их последствия 
для организма

Не верю в эффективность вакцинации как меры борьбы с эпидемией

Боюсь побочных эффектов

В принципе не делаю никаких прививок

У меня есть противопоказания к вакцинированию

Не доверяю вакцине российского производства

Я переболел, у меня еще есть антитела

Думаю, иммунитет справится самостоятельно

У меня недостаточно информации о вакцинах

Не верю в существование коронавируса

Хочу подождать, когда будет больше информации о тех, кто привился

В регионе нет нужной мне вакцины

Мне лень/нет времени

Другое

Затрудняюсь ответить

+3 п.п.

+5 п.п.

+1 п.п.



Из тех респондентов, кто уже прошёл вакцинацию, ревакцинацию 
планирует пройти абсолютное большинство – 87%. Для тех 5% опрошенных, 
которые заявили о нежелании ревакцинироваться, возможными аргументами 
являются идея об отсутствии смысла в ревакцинации в принципе, риск 
побочных эффектов и наличие в их организме текущего высокого уровня 
антител.
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РЕВАКЦИНАЦИЯ. Мнение населения
Вы планируете или не планируете пройти в дальнейшем ревакцинацию от коронавируса?

85%

5%

+7 п.п.

-1 п.п.



ОТНОШЕНИЕ К ВАКЦИНАЦИИ КАК МЕРЕ БОРЬБЫ С COVID-19

Как Вы считаете, вакцинация – это эффективное или неэффективное 
средство в борьбе с коронавирусом?
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Больше половины (55%) активных пользователей социальных сетей Воронежской области к вакцинации чаще относятся положительно или скорее 
положительно (36% и 19% соответственно). Негативную оценку высказывают в целом 31% опрошенных . 
Эффективность вакцинации также оценивается респондентами чаще в позитивном ключе: 48% считают ее в той или иной мере эффективной. 

Как лично Вы относитесь к вакцинации от коронавируса в целом? 

Оценка эффективности вакцинации Отношение к вакцинации в целом

Безусловно эффективное

Скорее эффективное

Скорее неэффективное

Безусловно неэффективное

Затрудняюсь ответить

Положительно

Скорее положительно

Скорее отрицательно

Отрицательно

Затрудняюсь ответить

+2 п.п.

-2 п.п.



ВЫБОР ВАКЦИНЫ

11

52% опрошенных отдают предпочтение российской вакцине, исходя из имеющейся у них информации. 20% не станут прививаться вообще.
Вакцину иностранного производства выберут 7% респондентов.
Более трети респондентов (35%) при этом внимательно следят за информацией об испытаниях вакцин, 22% - наоборот, вообще не интересуются этим.
38% интересуются этим, но не слишком внимательно.

Вы следите внимательно, не очень внимательно или совсем не 
следите за информацией об испытаниях российских вакцин? 

Какой вакцине Вы бы отдали предпочтение, исходя из имеющейся у Вас
 информации?

Спутник V

Спутник «Лайт»

Вакцина иностранного 
производства

Мне все равно

КовиВак

ЭпикВакКорона

Другое

Не стал бы прививаться

Затрудняюсь ответить

Да, отслеживаю 
очень внимательно

Отслеживаю 
не очень внимательно

Совсем не слежу за 
информацией об испытанияхЗатрудняюсь ответить

+7 п.п.

-3 п.п.

-2 п.п.

-2 п.п.



ИНФОРМИРОВАННОСТЬ О ВАКЦИНАЦИИ
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41% опрошенных считают,  что им в той или иной степени достаточно информации о 
вакцинации. У 47% респондентов в разной степени остаются вопросы.
Ключевыми вопросами, ответов на которые в той или иной мере не достает 
респондентам, являются вопросы, связанные с  побочными эффектами вакцинации 
(62%), противопоказания для вакцинации (37%) и мнения специалистов (30%).
Стоит отметить, что оценка респондентами своего уровня информированности – т.е. 
количества информации о вакцинации – снизилась по сравнению с сентябрем 2021 
(на 11% в целом). Также опрошенным особенно сильно стало не хватать 
информации по побочным рискам при вакцинации – данный параметр увеличился 
на 40 п.п. по сравнению с сентябрьским замером.

Какой именно информации по вопросам вакцинации Вам не хватает? 

Информации по побочным 
эффектам, рискам

Информации о противопоказаниях 
для вакцинации

Мнение специалистов (иммунологов, 
эпидемиологов, вирусологов и т.п.)

Информации о самих вакцинах 
(отличия, преимущества и т.п.)

Информации о местах вакцинации 
(адреса, время вакцинации, наличие 

вакцины и т.п.)

Мнение людей, которые сделали 
прививку

Другое

Затрудняюсь ответить

Вам достаточно или недостаточно информации о вакцинации от коронавируса  
(способах записи на вакцинацию, видах вакцин, побочных эффектах и т.д.), которая 
публикуется в средствах массовой информации и социальных сетях?

Информации слишком много

Информации достаточно

Информации, в целом, достаточно, но есть 
некоторые вопросы

Информации скорее недостаточно, есть много 
вопросов

Информации совсем нет

Не могу оценить, не обращаю внимание на 
такую информацию

Затрудняюсь ответить

+7 п.п.

-4 п.п.

-2 п.п.

+40 п.п.

+9 п.п.

-9 п.п.

+22 п.п.

+3 п.п.



Наибольшим уровнем доверия в рамках 
информирования активных пользователей социальных 
сетей региона о вакцинации пользуется мнение врача - 
лечащего или знакомого (28%). 

На втором месте – официальные источники - сайты и 
соцсети (27%)

Далее по уровню доверия - телевидение (25%) и 
информационные интернет-ресурсы (21%). 

Мнению и опыту людей, которые уже прошли 
вакцинацию, доверяет каждый пятый опрошенный 
респондент (20%).
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ИНФОРМИРОВАННОСТЬ О ВАКЦИНАЦИИ
Информации по вопросам вакцинации от коронавируса из каких источников Вы доверяете в наибольшей степени? 

Мнение врача (лечащего, знакомого)

Официальные сайты/официальные страницы в соцсетях 

Телевидение

Информационные, новостные сайты в интернете

Мнение людей, которые вакцинировались

Социальные сети (ВКонтакте, Одноклассники, Twitter, 
Facebook, Instagram

Мнение родственников/друзей/родственников

Новостные каналы в мессенджерах (Telegram, WhatsApp, 
Viber)

Печатные СМИ (газеты, журналы)

Радио

Другое

Никому не доверяю

Затрудняюсь ответить

-1 п.п.

+3 п.п.

+2 п.п.

-1 п.п.

+2 п.п.

-2 п.п.
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ДОВЕРИЕ ДЕЙСТВИЯМ ВЛАСТЕЙ
Как Вы оцениваете действия региональных властей по вопросам организации вакцинации населения в Воронежской области?

Действия региональных властей, направленные на организацию 
вакцинации населения, чаще оцениваются позитивно. 
Положительно характеризуют действия региональных властей 15% 
опрошенных, скорее положительно – 21%
46% респондентов  оценивают власти отрицательно в той или иной 
степени. Отметим, что данный показатель в сентябре 2021 года 
принимал значение 35%, что говорит о росте недоверия к органам 
власти в плане организации вакцинации.
18% респондентов затруднились сделать оценку.

46%

36%
-4 п.п.

+11 п.п.


